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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA NR 16 

WYKOPY POD FUNDAMENTY 
 
1.Wstęp 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej SST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonaniem wykopów pod fundamenty murka oporowego w związku z budową boiska 
do piłki nożnej w ramach zadania modernizacja Stadionu Miejskiego w Serocku. 
 
1.2.Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument inwestorski niezbędny przy realizacji  
i odbiorze robót wymienionych w pkt.1.1. 
 
1.3. Zakres robót obj ętych ST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie wykopów pod fundamenty. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz 
określeniami podanymi w specyfikacji OST „Wymagania ogólne”. 
1.4.1. Fundament konstrukcji 
Element konstrukcji współpracuj ący z gruntem  – przekazujący wszelkie obciążenia z konstrukcji 
na grunt. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z rysunkami,  
ST i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST „Wymagania ogólne”. 
 
2. Materiały 
Grunt rodzimy składający się z piasków  pylastych i gliniastych oraz gliny piaszczystej. 
 
3. Sprzęt 
3.1.Ogólne wymagania dotycz ące sprz ętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w "Wymagania ogólne" pkt. 3. 
 
3.2.Sprzęt do wykonania robót ziemnych 
Roboty mogą być wykonane ręcznie lub mechanicznie. Roboty ziemne można wykonać przy użyciu 
dowolnego typu sprzętu zaakceptowanego przez Inżyniera. 
 
4. Transport 
4.1.Ogólne wymagania dotycz ące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w "Wymagania ogólne" pkt. 4. 
 
4.2.Transport gruntu 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Należy je umieścić równomiernie  
na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem. 
 
5. Wykonanie robót 
5.1.Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w OST "Wymagania ogólne" pkt. 5. 
 
5.2. Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót 
uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty ziemne. 
 
5.3. Sprawdzanie zgodno ści warunków terenowych z projektowymi. 
Przed przystąpieniem do wykonania wykopów należy sprawdzić zgodność rzędnych terenu z danymi 
w projekcie technicznym. W tym celu należy wykonać pobieżny kontrolny pomiar sytuacyjno-
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wysokościowy. Wszelkie odstępstwa w tym zakresie, od dokumentacji powinny być wpisywane  
w dzienniku budowy i potwierdzone przez Inżyniera. 
 
5.4. Sprawdzenie zgodno ści istniej ących warunków gruntowo-wodnych z dokumentacj ą 
projektow ą 
Po wykonaniu wykopu należy dokonać jego odbioru (oględziny) przez Kierownika Budowy i Inspektora 
Nadzoru. Odbiór powinien potwierdzić zgodność przyjętych w projekcie warunków gruntowych  
w poziomie posadowienia z rzeczywistymi. Wszelkie odstępstwa w tym zakresie, od dokumentacji 
powinny być wpisywane w dzienniku budowy i potwierdzone przez Inżyniera. W przypadku 
stwierdzenia występowania innych gruntów, mogących mieć wpływ na przyjęte rozwiązania 
projektowe w zakresie posadowienia obiektu, należy dokonać powtórnego odbioru z udziałem 
projektanta konstrukcji i uprawnionego geologa (najlepiej autora dokumentacji geologicznej będącej  
podstawą opracowania projektowego). O wynikach odbioru należy pisemnie powiadomić Inżyniera. 
 
5.5. Zabezpieczenie skarp wykopów 
Przyjęto nachylenie skarp wykopu 1:0,6 (dla gruntu niespoistego zagęszczonego). Z uwagi  
na możliwość wystąpienia różnego rodzaju gruntów dopuszcza się stosowanie bezpiecznego 
nachylenia skarpy 1:1. 
W wykopach ze skarpami o nachyleniu bezpiecznym powinny być stosowane następujące 
zabezpieczenia: 
• w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi skarpy na szerokości równej 3-krotnej głębokości 

wykopu powierzchnia powinna mieć odpowiednie spadki umożliwiające łatwy odpływ wód  
z od krawędzi wykopu; 

• naruszenie stanu naturalnego gruntu na powierzchni skarpy, jak np. rozmycie przez wody opadowe 
powinno być usuwane z zachowaniem bezpiecznych nachyleń w każdym punkcie skarpy; 

• stan skarpy należy sprawdzić okresowo w zależności od występowania czynników niekorzystnych 
(silne opady deszczu). 

 
5.6. Post ępowanie w wypadku przegł ębienia wykopów 
Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu dna wykopu. 
Warstwa gruntu o grubości 20cm położona nad projektowanym poziomem posadowienia powinna być 
usunięta bezpośrednio przed wykonaniem fundamentu – wykonać ręcznie. 
W przypadku przegłębienia wykopów poniżej przewidzianego poziomu, a zwłaszcza poniżej 
projektowanego poziomu posadowienia należy porozumieć się z Inżynierem celem podjęcia 
odpowiednich decyzji. 
W miejscach naruszenia istniejącej struktury gruntu, w czasie wykonywania ciągów kanalizacyjnych 
zlokalizowanych pod projektowymi fundamentami należy wykonać odpowiednio zagęszczoną 
zasypkę. 
 
6. Kontrola jako ści robót 
6.1.Ogólne zasady kontroli jako ści robót 
Zasady ogólne kontroli jakości robót podano w OST "Wymagania ogólne" pkt. 6. 
 
6.2. Kontrola jako ści 
Sprawdzenie i odbiór robót ziemnych powinny być wykonane zgodnie z normami: 
• PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania i badania przy 

odbiorze. 
• BN-8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 
• BN-8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. 
 
Sprawdzenie wykonania wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi  
w niniejszej Specyfikacji oraz dokumentacji projektowej. 
 
W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 
• odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości 
• zapewnienie stateczności skarp 
• odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót 
• dokładność wykonania wykopów (usytuowanie) 
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Pomiary kształtu wykopu. 
Tolerancja przy wymiarach wykopów: 
• ±15cm dla wykopów o szerokości dna większej niż 1,5m 
• ±5cm dla wykopów o szerokości dna mniejszej niż 1,5m 
Tolerancja dna wykopów: ±2cm. 
 
7. Obmiar robót 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w „Wymagania ogólne”. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Obmiaru ilościowego dokonuje się w m3 gruntu w stanie rodzimym. Ilość wykonywanych robót,  
która stanowi podstawę płatności określa się wg wzoru: 

( 1 2 1 2 ) 
3 
1 
V = ⊕ h ⊕ G +G + G ⊕G 
gdzie: 
G1 – pole rzutu dna wykopu, 
G2 – pole powierzchni górnych skarp wykopu, 
h – średnia głębokość wykopu liczona od spodu do powierzchni terenu. 
 
8. Odbiór robót 
8.1. Zgodno ść robót z projektem i Specyfikacj ą 
Roboty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST oraz pisemnymi decyzjami 
Inżyniera. 
 
8.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu 
8.2.1. Dokumenty i dane. 
Podstawą dokonania oceny ilości i jakości robót ulegających zakryciu są następujące dane  
i dokumenty: 
• dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami dokonywanymi w trakcie budowy, 
• dane geotechniczne zawierające informacje o rodzaju gruntu, w którym wykonywane były roboty 

fundamentowe, 
• dziennik budowy. 
8.2.2. Zakres 
Odbiór robót zanikających obejmuje sprawdzenie: 
• zgodności wykonywanych wykopów z projektem, 
• rzędnych wykopu. 
 
8.3. Odbiór ko ńcowy 
Przy odbiorze końcowym powinny być przedłożone następujące dokumenty: 
• wyniki wszystkich wymaganych pomiarów, 
• protokoły wszystkich odbiorów robót zanikających. 
 
9. Podstawa płatno ści 
Wyłączono z zakresu opracowania. 
 
10. Przepisy zwi ązane 
• PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania i badania  

przy odbiorze. 
• BN-8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 
• PN-B-02480 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów. 
• PN-B-04452 Grunty budowlane. Badania polowe. 
• PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów. 
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• PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczenie kapilarności biernej. 
• PN-B-06714/28 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie wartości siarki metodą bromową. 
• PN-B-06714/37 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie rozpadu krzemianowego. 
• PN-B-06714/37 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie rozpadu żelazowego. 
• BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. 
• BN-77/8931-12 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
 


